GEOGRAPHIE
REGARDS SUR LE MONDE : DES ESPACES ORGANISES PAR LES SOCIETES HUMAINES

Objectifs de la séquence : L’enfant doit être capable de comparer des représentations globales de la Terre et du monde, de mettre en valeur les principaux contrastes de la planète, d’avoir compris et retenu les grands ensembles humains (continentaux et océaniques), de pouvoir les reconnaître et les localiser sur un globe et sur un planisphère. 

Programmation des séances

Séance 1: L’enfant doit être capable de reconnaître, nommer et situer sur une carte ou un globe les différents océans et continents.

Séance 2 : L’enfant doit être capable de reconnaître, nommer et situer sur une carte ou un globe les différents océans et continents par rapport aux points cardinaux.

Séance 3 : L’enfant doit être capable de reconnaître, nommer et situer sur une carte ou un globe les différentes zones climatiques de la Terre et d’en percevoir les contrastes.

Séance 4 : L’enfant doit être capable de reconnaître et situer sur une carte ou un globe les différentes zones denses et vides de population et d’expliquer cette réalité. 

Séance 5 : L’enfant doit être capable de connaître et de situer les différents genres de vie sur Terre.

Séance 6 : Evaluation

SEANCE 1 

Objectifs opérationnels :  L’enfant doit être capable de reconnaître, nommer et situer sur une carte ou un globe les différents océans et continents.

	Conditions proposées par le maître
	Performances attendues chez l’enfant
	Matériel
	Organisation
	Durée

	Sortir un globe, faire nommer aux enfants tout ce qu’ils savent et le noter au tableau
	Citer des noms de pays, mers, continents …
	Globe
	Collective
	10 minutes

	Faire faire un classement de ces différents noms 
	Travail de généralisation et de discrimination pour arriver à une catégorisation
	Noms inscrits au tableau
	Groupe de 3 élèves
	10 minutes

	Mise en commun
	Justification des choix
	
	Collective
	10 minutes

	Distribution du planisphère 
	Compléter le planisphère à l’aide de ses connaissances et de la carte p152 du livre de géographie
	Livre de géographie

Grande carte du monde au tableau

Copie du planisphère
	Groupes de 3 élèves
	5 minutes

	Mise en commun
	Justifier ses réponses
	
	Collective
	5 minutes

	Distribution de la copie du globe
	Compléter le planisphère à l’aide des connaissances précédentes
	Copie du globe
	Individuelle
	5 minutes

	Mise en commun. Evoquer le problème de l’Océanie que l’on ne voit pas sur la copie
	Justifier ses choix. Expliquer que l’Océanie se trouve à l’arrière du globe.

Le montrer sur le globe en classe.
	Globe
	Collective
	5 minutes

	Phase de métacognition : was haben wir heute gelernt ? Was schreiben wir hin ? 
	Bilan de la séance, créer une trace écrite commune en langue allemande des acquis du jour
	
	Collective
	5 minutes


SEANCE 2 

Objectifs opérationnels :  L’enfant doit être capable de reconnaître, nommer et situer sur une carte ou un globe les différents océans et continents par rapport aux points cardinaux.

	Conditions proposées par le maître
	Performances attendues chez l’enfant
	Matériel
	Organisation
	Durée

	Rappel de la séance précédente.
	Nommer et situer sur une grande carte les océans et les continents.
	Grande carte au tableau
	Collective
	5 minutes

	Was ist der Äquator ? 

Distribution du QCM sur l’équateur et les points cardinaux
	Répondre au QCM en fonction des connaissances antérieures
	Copie du QCM
	Groupes de 3 élèves
	10 minutes

	Mise en commun
	Expliquer ce qu’est l’équateur et pourquoi les géographes l’utilisent
	
	Collective
	5 minutes

	Distribuer le schéma avec les points cardinaux

Petit jeu d’orientation par rapport à ses points
	Compléter le schéma

Poser une question à un camarade. Ex : wo ist das Büro in der Klasse ? 

Répondre en fonction de l’orientation géographique
	Copie du schéma des points cardinaux
	Collective
	15 minutes

	Donner le document « Kontinente und Ozeane »
	Situer les continents et les océans les uns par rapport aux autres à l’aide des points cardinaux
	Copie du doc « Kontinente und Ozeane »
	Groupes de 3 élèves  
	10 minutes

	Mise en commun
	Correction et justification des réponses
	
	Collective
	5 minutes

	Lancer la recherche des informations sur la taille des continents 
	Travail de recherche à la maison
	
	
	

	Phase de métacognition : was haben wir heute gelernt ? Was schreiben wir hin ? 
	Bilan de la séance, créer une trace écrite commune en langue allemande des acquis du jour
	
	Collective
	5 minutes


SEANCE 3 

Objectifs opérationnels :  L’enfant doit être capable de reconnaître, nommer et situer sur une carte ou un globe les différentes zones climatiques de la Terre et d’en percevoir les contrastes.

	Conditions proposées par le maître
	Performances attendues chez l’enfant
	Matériel
	Organisation
	Durée

	Rappel de la séance précédente.

Demander les résultats de la recherche sur la taille des différents continents.
	Nommer et situer sur une grande carte les océans et les continents à l’aide des points cardinaux.
	Grande carte au tableau
	Collective
	5 minutes

	Faire prendre le livre de géographie p152.

Lecture du texte et analyse de la légende de la carte.
	Lecture et analyse du texte et de la carte.


	Livre de géographie 
	Collective
	10 minutes

	Pause méthodologique : was ist hier wichtig ? Was müssen wir behalten ? 
	Dégager la conclusions des zones climatiques sur Terre et leur localisation
	
	Collective


	5 minutes



	Distribution des cartes.
	Colorier les 2 représentations de la Terre (planisphère et globe) de la même façon que dans le livre. Ecrire la légende correspondante
	Copies du globe et du planisphère où son tracées les zones climatiques

Livre de géographie  
	Individuelle
	15 minutes



	Mise en commun, vérification du travail
	Justifier ses réponses
	
	Collective
	5 minutes

	Phase de métacognition : was haben wir heute gelernt ? Was schreiben wir hin ? 
	Bilan de la séance, créer une trace écrite commune en langue allemande des acquis du jour
	
	Collective
	10 minutes


SEANCE 4 

Objectifs opérationnels :  L’enfant doit être capable de reconnaître et situer sur une carte ou un globe les différentes zones denses et vides de population et d’expliquer cette réalité. 

	Conditions proposées par le maître
	Performances attendues chez l’enfant
	Matériel
	Organisation
	Durée

	Rappel des séances précédentes.
	Nommer et situer sur une grande carte les océans et les continents par rapport aux points cardinaux. Nommer et situer les différentes zones climatiques.
	Grande carte au tableau
	Collective
	10 minutes

	Wo leben viele Leute ? wenige ? warum ?
	Hypothèses sur la densité 
	
	Collective
	5 minutes

	Faire observer la carte p158. Faire confronter les données avec les hypothèses de départ.
	Observation de la carte p158 dans le livre.

Essayer de l’expliquer par rapport aux zones climatiques
	Livre de géographie
	Collective
	10 minutes

	Was ist mit der Entwicklung der großen Städte ? 
	Analyse des données statistiques p159
	Livre de géographie
	Collective
	10 minutes

	Distribution du document « Reich und arm auf der Erde »
	Lecture du texte « Wo leben die Leute »
	Document copié
	Individuelle
	5 minutes

	Phase de métacognition : was haben wir heute gelernt ? Was schreiben wir hin ? 
	Bilan de la séance, créer une trace écrite commune en langue allemande des acquis du jour
	
	Collective
	10 minutes


SEANCE 5 

Objectifs opérationnels :  L’enfant doit être capable de connaître et de situer les différents genres de vie sur Terre.

	Conditions proposées par le maître
	Performances attendues chez l’enfant
	Matériel
	Organisation
	Durée

	Rappel des séances précédentes.
	Nommer et situer sur une grande carte les océans et les continents, les zones climatiques, les zones denses et vides de population.
	Grande carte au tableau
	Collective
	10 minutes

	Welche Länder sind reich, arm ? Auf welchem Kontinent gibt es am meisten arme Länder , zu welcher Kategorie gehört Frankreich ?   
	Observer la carte « Arme Länder – reiche Länder » dans le livrep156. Situer les pays riches et les pays  pauvres

Lecture et commentaire du texte p156
	Livre de géographie
	Collective
	10 minutes

	Faire observer le tableau de statistiques (alphabétisation, espérance de vie) p157
	Situer les pays concernés sur une carte et les associer aux catégories de richesse précédemment relevées ?
	Livre de géographie
	Groupes de 3 élèves
	10 minutes

	Mise en commun
	Justifier ses réponses
	
	Collective
	5 minutes

	Donner le document « Reich und arm auf der Erde »
	Lecture et commentaire du document
	Document copié
	Collective
	10 minutes

	Donner le tableau à colorier
	Colorier sur un quadrillage la répartition en % de la richesse mondiale
	Document copié
	Collective
	5 minutes

	Phase de métacognition : was haben wir heute gelernt ? Was schreiben wir hin ? 
	Bilan de la séance, créer une trace écrite commune en langue allemande des acquis du jour
	
	Collective
	5 minutes
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